

## ВЕСТИ С КОНФЕРЕНЦИЙ



---

### АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССА

---

Право вносит значительный вклад в развитие международного сотрудничества в различных областях жизни, формируя нормативный эквивалент общественных отношений и регулируя современные процессы в определенной сфере международного сотрудничества. В связи с этим является необходимым активное продвижение в Республике Беларусь идей и взглядов, основанных на праве, применение для участников международного общения норм права, связанных с утверждением законности и правопорядка, с развитием законодательства, в том числе в сфере международного гражданского процесса. В рамках международного гражданского процесса изучается правовое регулирование общественных отношений, складывающихся при осуществлении судебной защиты нарушенных прав и оспариваемых законом интересов субъектов гражданских и иных правоотношений цивилистической направленности, в которых участвуют иностранные граждане и лица без гражданства, иностранные юридические лица и иные организации, иностранные государства, международные организации. Сфера международного гражданского процесса охватывает также систему норм национального и международного права, регулирующих с помощью несудебной защиты реализацию прав участников гражданского оборота, содержащих иностранный элемент. Под несудебной защитой понимается деятельность, осуществляемая в данном направлении нотариатом, а также в процедуре рассмотрения дел с участием медиатора (посредника) и третейскими судами.

23 октября 2018 г. в УО «Белорусский государственный экономический университет» на базе факультета права состоялась ежегодная кафедральная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы международного гражданского процесса». Цель данной конференции — презентация результатов научно-исследовательских работ студентов, преподавателей, выявление талантливых студентов, а также обмен опытом между молодыми исследователями и профессорско-преподавательским составом.

В работе конференции приняли участие студенты, магистранты и преподаватели факультета права УО «Белорусский государственный экономический университет». От лица организаторов научной конференции, его участников с приветственным словом перед слушателями выступила доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой гражданского-правовых дисциплин Белорусского государственного экономического университета **Т. С. Таранова**. Обращаясь к студентам, она призвала их развивать свои творческие способности и интерес к научно-исследовательской деятельности в области гражданского судопроизводства, а также активнее участвовать в НИРС факультета.

В работе конференции с докладами выступили студенты 4 курса факультета права БГЭУ. Студенты **Д. Пачко, Т. Владимирова, А. Славина** сделали доклад на тему «**Понятие международного гражданского процесса**», в котором отразили, что фундаментом международного гражданского процесса является принцип «закон суда» — привязка односторонней коллизионной нормы, означающая применение «местного» права, права того государства, чей суд рассматривает дело. В частности, было отмечено, что правоприменительные органы государства должны руководствоваться правом своей страны, несмотря на то, что правоотношение связано с иностранным правопорядком.

Большой интерес у участников научной конференции вызвал доклад-презентация студентов **А. Гореловой, Л. Федорцовой**, посвященный исполнению судебных поручений в международном гражданском процессе. Применительно к нашей стране докладывалось, что в белорусском законодательстве и в международных договорах с участием Беларуси не закреплены сроки передачи судебных поручений и сроки исполнения процессуальных действий по получению доказательств. Проанализированная литература не смогла дать ответа на указанные проблемные вопросы.

Студенты **О. Лотыш, В. Борисевич** сделали доклад на тему «Признание и исполнение решений иностранных судов», в котором сформулировали, что важным является вопрос разграничения понятий «признание иностранных судебных решений» и «исполнение решений иностранного суда». В частности, они указали на основные отличия данных понятий, проявляющиеся, во-первых, в том, что признание иностранного решения означает наделение юридической силой иностранных решений, которые не подлежат приведению в исполнение. Исполнение иностранных решений связано не только с наделением юридической силой, но и получением в связи с этим согласия в другом государстве на совершение принудительного исполнения иностранных решений органами, осуществляющими исполнительные действия. Во-вторых, признание иностранных судебных решений в большинстве случаев не требует специальной процедуры. Исполнение решений иностранных судов означает: 1) совершение действий по приданию юридической силы иностранных судебных решений, 2) совершение исполнительных действий.

Доклад студентов **Д. Хилкова и А. Камель** был посвящен международной подсудности гражданских дел. В качестве общих позиций было отмечено, что общим критерием определения международной гражданской юрисдикции является место нахождения ответчика. Оно определяется территорией страны, где ответчик имеет легальный статус в соответствии с нормами международного и национального законодательства. Целесообразно было бы создать дополнительный правовой акт, регламентирующий одинаковое понятие «местоположение ответчика» или внести изменения в национальное законодательство стран СНГ.

В заключении работы конференции студенты факультета права **В. Загоровская, А. Ступакова и Е. Бородулина** доложили о легализации доказательств в международном гражданском процессе. Обсуждались и иные вопросы теоретического и практического характера, предложения, направленные на совершенствование законодательства и практической деятельности в сфере международного гражданского процесса в условиях развития экономики и международного сотрудничества в правовой сфере.

*Т. С. Таранова, д-р юридических наук,  
профессор, зав. кафедрой гражданско-  
правовых дисциплин БГЭУ;  
А. К. Василенок, студентка 4-го курса  
факультета права БГЭУ*

## **Правила оформления статей для подачи в журнал «Вестник Беларускага дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта»**

Авторы несут ответственность за направление в редакцию уже ранее опубликованных статей или статей, принятых к печати другими изданиями.

Редакция не взимает плату за опубликование научных статей.

Статьи, представленные лицами, осуществляющими послевузовское обучение (аспирантура, докторантура, соискательство), в год завершения обучения, публикуются первоочередно.

Объем научной статьи, учитываемой в качестве публикации по теме диссертации, должен составлять не менее 0,35 авторского листа (14 тыс. печатных знаков, включая пробелы между словами, знаки препинания, цифры и т. п. — как правило, не менее 8-ми страниц текста (но не более 12-ти), напечатанного шрифтом размером 14 пунктов через 1,5 интервала между строками). Страницы должны быть пронумерованы.

Научная статья должна включать следующие элементы:

введение;

основную часть с таблицами, графиками и другим иллюстративным материалом (при их наличии);

заключение, завершаемое четко сформулированными выводами;

список цитированных источников.

Название статьи должно отражать основную идею ее содержания, быть информативным и по возможности кратким. В заглавиях можно использовать только общепринятые сокращения.

Во введении статьи должна быть сформулирована ее цель (поставлена задача).

Обязательны ссылки на работы, не являющиеся публикациями автора. Ссылки на неопубликованные работы не допускаются.

Иллюстрации, формулы и сноски следует пронумеровать в соответствии с порядком цитирования в тексте.

Список цитированных источников располагается в конце текста, ссылки нумеруются согласно порядку цитирования в тексте. Номера ссылок должны быть написаны внутри квадратных скобок (например [1], [2] и т. д.). Все публикации на русском языке (кроме нормативных документов, архивных материалов, статистических сборников, газетных статей без указания автора, ссылок на сайты без указания конкретного материала) должны сопровождаться переводом *названия* на английский язык (приводится в квадратных скобках).

**Сдавая статью в редакцию, авторы представляют:**

- 1) распечатку статьи и ее электронный вариант. К статье должны быть приложены дополнительные сведения: индекс УДК в соответствии с классификатором, ключевые слова (3–5 слов или коротких ключевых фраз) на русском и английском языках;
- 2) справку об авторе:
  - а) фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание, должность, место работы (учебы) на русском языке;
  - б) имя и фамилия автора транслитерацией в романском алфавите (взять из паспорта);
  - в) электронная почта;
  - г) контактные телефоны;
- 3) выписку из протокола заседания кафедры, включающую рекомендацию об опубликовании;
- 4) для авторов других вузов (НИИ) – рекомендательное письмо руководства своей организации;
- 5) резюме статьи на русском языке (от 100 до 250 слов). В нем должно быть отражено краткое содержание статьи: цели и задачи, методы исследования, краткий вывод. Обязательно следует представить на английском языке фамилию, инициалы, название статьи и текст резюме;
- 6) квитанцию о подписке на журнал (либо ее копию).

Журнал включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ)

Индекс журнала

74838

Ответственный за выпуск *М. В. Мишкевич*  
Редакторы *А. В. Зенькевич, А. К. Лапуста*  
Компьютерная верстка *А. А. Карнейчик*

Адрес редакции:  
220070, г. Минск, просп. Партизанский, 24. БГЭУ, корп. 6, к. 19. Тел. 209-78-84  
Электронная почта: [vestnik@bseu.by](mailto:vestnik@bseu.by)

Подписано в печать: 12.12. 2018.  
Формат 70×108 1/16. Печать офсетная. Усл. печ.л. 11,9. Уч.-изд.л. 12,04.  
Тираж 136 экз. Заказ

УО «Белорусский государственный экономический университет»  
Свидетельство о государственной регистрации издателя, изготовителя, распространителя  
печатных изданий № 1/299 от 22.04. 2014.  
200070, г. Минск, просп. Партизанский, 26.

Отпечатано на ротапринте БГЭУ. Лицензия полиграфическая № 02330/210 от 14.04. 2014.  
200070, г. Минск, просп. Партизанский, 26.